

# 給112學年新生的話

## 【前言】

首先，誠摯歡迎全體一年級新生進入梅高學習新園地。你們是幸運的一代，也是幸福的一代：在家裡有父母親幫忙打理生活所需；在學校有師長關心照顧，傳授知識，教導為人處事的道理，你只需盡學生的本分好好學習，沒有太多的生活壓力。而高中階段是學習最重要的一環，它是成人養成的關鍵時期，若未建構正確的人生觀與價值觀、培植根本的學識能力，基礎打不好，如何談及未來的發展？你縱有滿腹的理想與抱負也難以發揮。所以各位親愛的同學，你不能不正視梅高三年的學習歷程，它將影響你一生的發展，應當步步為營，珍惜光陰，努力學習。而校長是梅高的領航者，我將透過這篇文章告訴你高中三年的學習目標與重點，指引你正確的方向，希望你能從中獲得正向的力量，邁開步伐，迎向嶄新的學習里程碑。



楊梅高中 校長 鄒岳廷

同學們該學習的目標有以下五要點：

### 一、 時時學習掌握機會：

各種學科的綜合性學習，讓我們可以處理和應付日常生活，如能努力精進，持志不懈，更能考出亮麗成績，進入理想的大學科系。這是我們的生路與進路，也是最為基本的競爭力。套句胡適先生的名言：「想要怎麼收穫，就先那麼栽。」這個階段不努力，更待何時？要知道「人生寄一世，奄忽若飄塵」，我們的生命放在歷史的洪流，是既渺小又短暫！

### 二、 養成謙卑有禮的態度：

凡事謙遜，不要得理不饒人，要爭氣，而不是常生氣。凡事實事求是，要論是非，但是非分明之後，要懂得體諒與包容，這是給對方進路，也是給自己退路，因為台灣有句俗諺說：「人情留一線，日後好相見。」懂得謙卑待人，胸襟開闊，氣度恢宏，絕對可以為自己的人际關係加分。

### 三、 珍惜生命

孝經開宗明義章說：「身體髮膚受之父母，不敢毀傷，孝之始也。」這段話幾乎每個人都能朗朗上口，但我們卻看到時下不少年輕人並不珍愛生命，承擔不了壓力，輕易地走上絕路，留下悲慟不已的父母，這是多殘忍的打擊！歷史學大師李敖先生用最淺白的話語告訴我們：「人為什麼要好好活著？因為我們會死，好久好久好久……」很發人深省的兩句話。所以，不要做出讓關心我們、愛我們的人傷心的事。

### 四、 學習民主與尊重

民主是我們國家的根本大法，它是一個較為安全的制度，但同時也是一個較沒有效率的制度。現今社會，民主且多元，很多意見可以被聽見，而不同的意見也可能充斥在我們生活周遭，也許你聽了會覺得不舒服，但這就是民主，這就是我們的制度。所以要學會尊重，意見可以表達，可以討論，但要有是非觀，不要被情緒左右，不要變成民粹，學習民主一定要回歸理性與尊重。

### 五、 勿以善小而不為，勿以惡小而為之

這是三國時期的劉備臨終前給兒子劉禪的叮嚀與教誨。在犯罪學上，美國政治學者威爾遜和犯罪學家凱琳也提出所謂的「破窗理論」，就是說：現在有一塊窗戶破了，你不把它補起來，很快地，其他的玻璃也會被打破。這個理論確實常發生在我們的教育現場：今天你犯了小錯，師長若沒有及時糾正，你就會以為那沒什麼，然後愈錯愈嚴重，到最後難以收拾；甚至同儕也跟著受影響，跟著有樣學樣。所以，當師長教誨我們的時候，不要覺得嘮叨，不要覺得師長小題大作，要虛心受教，確實改過，這是學習的根本道理，放諸四海皆準。

## 【結語】

品格教育是校長最重視且一直持續推動的，我們常說：財富是很多個「0」，健康則是「1」，有了「1」，後面的「0」才有意義。同樣的道理，我們學校所學的知識技能都是「0」，品格是「1」，有了品格，你所具備的才能，對社會才真能有所貢獻，這是校長對每一位新生深切的期許，願今日你們以梅高為榮；他日，梅高能以你們為傲！加油！

祝福各位 平安健康 品學精進